

预约登记期限缩至3天,儿童口罩预约不限疾病类型

# “穗康”口罩预约规则优化

羊城晚报社和佛山市文明办联合推出的公益视频引起强烈反响

## “我想对你说”现身湖北经视

羊城晚报 记者郑诚摄影报道:由羊城晚报社和佛山市文明办联合推出的“我想对你说”公益视频最后一辑中,佛山、武汉和荆州三座城市的医护人员和市民隔空温暖对话,感动了很多人(详见羊城晚报3月16日A3版报道)。公益视频不仅被佛山电视台用在了15日六点半新闻中,还得到了湖北省广播电视台经济频道(以下简称湖北经视)的关注,该台不仅选用了部分视频内容,还专门采访了佛山医疗队队员。

在看到了“我想对你说”最后一期视频后,湖北经视联系羊城晚报,希望对佛山医疗队进行专访。16日上午,该台派出记者在武汉第一医院支援的佛山医疗队一队的几位队员进行了采访。采访中,作为土生土长的武汉人、佛山市第一人民医院内分泌科主任梁晓军在镜头前,甚至说起了武汉话。他说,虽然离开武汉已经有20年了,但得知需要支援武汉时,他毫不犹豫地报了名。

“我是党员,一切行动听党指挥;我是医生,我的职责是治病救人;我是武汉人,我的父老乡亲需要我去帮助他们!”虽然是简单的几句话,却道出了他的医者情怀和家乡情结。

佛山市第一人民医院护士长叶丽在采访中说道,她们经常会听到病人对医护人员说:“我们会好好配合治疗,这样你们也能早日回家,因为你们也是父母、子女,希望你们能安全回去。”在镜头前,叶丽忍不住流下了眼泪。叶丽说,每当有患者治愈出院,那就会是一天中她们最开心的时刻。“出院的时候,患者经常会说,想看看我们的样子,因为每天都穿着防护装备,他们没法看到。这个时候我就会拿出手机,让他们把医护人员看个遍。”

16日晚,这条时长三分多钟的专访佛山医疗队的新闻在湖北经视播出。记者看到,其中“我想对你说”公益视频也被部分选用,来表达佛山、武汉和荆州三座城市之间的深厚情谊。



佛山电视台播放“我想对你说”公益视频

## 为复学“备战”!

### 广州举行学校新冠肺炎聚集性疫情应急处置演练

羊城晚报 记者蒋英报道:复学后,如果某校发现老师或学生有发热症状怎么办?16日下午,2020年广州市学校新冠肺炎聚集性疫情应急处置演练在广州市第一中学举行,目的是提高学校防范和处置突发公共卫生事件的能力和水平,完善疫情防控工作机制,有效应对开学后可能出现的突发情况。

下午2时30分桌面推演正式开始。根据情景模拟,广州市中小学复课后,某中学体温监测时发现一名老师有发热、干咳症状,该老师有国外旅游史,教授的100名小学和初一一年级学生、同办公室17名老师是密切接触者。

对该发热病例应如何处置?学校如何发现可疑的新冠肺炎病例?接报后社区卫生服务中心应如何处置?区应急处置小组的职责是什么?超过100名的学生密切接触者如何处理?居家隔离的一般接触者,街道如何管理?学校发生新冠肺炎疫情时,如何确定停课和复课标准?

这是一个问题,被抛向学校、疾控中心、教育部门、卫健委等相关单位,各单位负责人必须在三五分钟之内,说清本部门职责及应采取的行动。

一场桌面推演下来,各防控单位根据职责迅速进行可疑病例发现、隔离留观与报告、现场询问情况和应急调度、现场管控、可疑病例调查采样、病例转运、疫点消杀等应急处置工作。

随后市学校疫情应急处置实操演练。各单位配合密切,顺利完成演练工作。演练达到了检验预案、磨合机制、锻炼队伍的预期效果。本次演练还进行了全过程的录制,方便各单位进一步对相关流程进行优化完善,也便于在市内学校进行推广。

羊城晚报 记者沈钊报道:当前,全国各城市陆续按下“复工键”,广州的批发市场也在本月进入复工高峰期。为了保障复工期间人员出入有迹可循,广州全市670个专业批发市场将实行“一场一码、扫码进场”。

作为全国重要的商贸中心,广州有许多知名的批发市场,自3月1日起,批发市场进入复工高峰期。为了保障复工期间人员出入有迹可循,广州商务联合腾讯在“穗康”微信小程序推出了针对专业市场的健康码,专业市场实行“一场一码、扫码进场”。

进入市场的客商须在入场时用微信扫码市场各处张贴的“复工键”,选择通行状态,同时还可通过“添加同行”功能,为暂未申报健康码个人信息的同伴申报入场。

据了解,广州全市670个专业批发市场将全面推广应用“穗康码”,并专门出台了全市专业市场运用健康码通行人员通行管理的通知和指引。截至3月12日,已有600余家复市的场所使用。

据悉,腾讯防疫健康码是腾讯联合各方推出的解决方



广汽集团自制口罩日产量达60万只

## 广汽集团自制口罩累计产量近千万只

羊城晚报 记者威耀摄影报道:16日,广州市政府新闻办公室举办广州市第43场疫情防控新闻通气会。据介绍,作为广州市最大的国有企业和制造业代表,广汽集团努力做到疫情防控、复工复产、扶贫攻坚三不误,并在此过程中引入高科技手段为复工复产出力。

广汽集团董事长曾庆洪告诉记者,为缓解口罩供应紧张,广汽集团攻关口罩生产,不到半个月即实现口罩量产。3月9日完成41台套机器的生产和交付,目前日产量达60万只,累计产量近1000万只。口罩捐赠方面,截至目前对境内捐赠广汽自制口罩超过130万只,已向海外合作伙伴捐赠15万只。

本次疫情对中国汽车行业带来严重影响。据中汽协数据显示,1-2月汽车销量累计同比下滑42%。广汽集团下滑约37%,虽优于行业水平,但离年度计划减少十多万台。广汽集团在做好疫情防控,保障员工、上下游合作伙伴安全健康的前提下积极推进复工复产。目前旗下9家整车生产企业全部复产,总体产能恢复比例约为60%,零部件供应商复工率达96%,物流供应商复工率达89%,汽车销售店复工率94%。

据介绍,春节刚过,广汽传祺就派出巡回员到销售店现场指导,是全国最早实施此举的车企。广汽集团2020年已开工在建的项目140项,现有135项复工,复工率96%,新开工项

目13项,其中仍能按计划开工8项;已开工在建的纳入2020年度市政城建重点项目15个,现已全面复工。

目前,通过加班加点生产,每周6天每天增加加班后加班1.5小时,削减节假日11天,挖掘和提升产能;做好产销联动,排产市场紧缺车型。3月3日广州市政府的“稳经济”48条措施出台后,广汽集团旗下各整车企业积极响应,在政府补贴基础上不同车型再加码补贴8000-36000元不等。此举有效带动了汽车销售,政策出台约一周,广汽集团旗下整车企业在广州地区的订单均有不同程度的增加,如:广汽传祺增加近一倍,广汽新能源增加42%,广汽三菱增加52%。

## 广州石化熔喷料实现量产

目前日产4吨,可供生产约400万只口罩

羊城晚报 记者程行欢,通讯员黄敏清、张春梅报道:记者16日从广州石化获悉,其紧急转产的熔喷无纺布专用料S-1500在13日实现了量产。目前,首批生产的4吨熔喷料已经供给下游企业,并生产出符合医用口罩国家标准要求的熔喷布,满足生产医用N95口罩的要求。

料生产出来的熔喷布纤维细且均匀,布面平整柔软,经广州纤维产品检测研究院检测,细菌过滤效率达到96.4%。据悉,目前,广州石化熔喷无纺布专用料S-1500的产量为每天4吨,后期将根据市场需求调整产量,产能可扩大到每天8-10吨。资料显示,1吨熔喷布大约可生产100万只一次性医用口罩。

## 解密战疫中的“血浆疗法”

东莞共有两名危重症患者被输注康复者血浆,其中一人已经出院

文/图 羊城晚报记者 文聪

新冠肺炎患者中,仅有T先生和Z女士接受过康复者血浆治疗。

回忆起T先生输血浆的情景,东莞市人民医院输血科主任祁妙华历历在目,“我们把400毫升的血浆分成了两袋,先拿了一袋给ICU的同事,并叮嘱一开始要慢慢输,边输入边严密观察。平时输血时,我们不主张使用抗过敏药,但怕危重症患者出现不良反应,所以这次我们还是用了。”

200毫升的血浆平时不到20分钟就可以输注完成,这一回用了差不多40分钟。祁妙华说,第一袋血浆输完后,中间还间隔观察了15分钟,“病情没有出现变化,我们才给T先生输了第二袋。”

同为危重症患者,同样接受了康复者血浆治疗,为何Z女士出院了,而T先生仍住在重症监护室呢?沈利汉解释称,T先生已先后8次输注了2400毫升康复者血浆,体内的病毒数量也有所下降,但患者不仅年龄大,而且还患有原发性高血压等基础病,各器官功能不全,再加上每个人对血浆输入后的反应也不一样,因此,仍需进一步观察及动态复查相关指标。

啥情况才用血浆疗法?

“不是所有的新冠肺炎患者都要接受康复者血浆治疗,也不是所有康复者的血浆都能被使用。”祁妙华告诉羊城晚报记者,康复者每次只能捐献200-400毫升血浆,在血浆采集前,会先对捐献者进行检测,看血浆里的抗体是否达标,核酸是否呈阴性。而轻症患者之所以无需进行血浆治疗,是因为其自身的免疫力尚可以抵御病毒的攻击,没必要去承受输血浆带来的风险,比如,急性肺损伤、过敏反应等。

目前,东莞已有十几名新冠肺炎康复者捐献了血浆,并储存了1800毫升血浆以备不时之需。

据沈利汉介绍,“接下来,重症、危重症和病情进展快的患者,都会考虑使用康复者血浆治疗。”



医生为Z女士输注康复者血浆

截至16日,东莞市共有两名危重症新冠肺炎患者接受了新冠肺炎康复者血浆治疗,其中的Z女士已于上周五出院。回顾该患者一个多月的治疗历程,东莞市人民医院万江院区ICU主任沈利汉认为,患者能达到出院标准,离不开全院多学科团队的合作及各级专家的指导,康复者血浆治疗更是功不可没。

### 血浆疗法效果怎样?

上周五下午,今年69岁的Z女士从市人民医院出院。她此前被诊断为重症肺炎(新型冠状病毒),抗病毒治疗对她并没有什么效果,病毒浓度一直降不下去。

“在药物无效的状态下,就要考虑采用其他办法了。”沈利汉所说的“其他办法”,就是为危重症患者输入治愈患者恢复期血浆。2月17日、2月27日、2月28日,Z女士先后三次接受了共900毫升的康复者血浆治疗。“第一次输完后的评估效果还不是太明显,但第二次、第三次评估发现,患者双肺里的病毒数量明显下降。”沈利汉说。

### 为何治疗效果各异?

2月16日凌晨,东莞市人民医院ICU病房内,随着淡黄色的血浆缓缓地输入T先生体内,74岁的他成为了东莞首个康复者血浆输注者。截至目前,东莞累计的100例

羊城晚报记者 张华

“在医院住了51天,肛拭子核酸检测终于转阴,患儿目前在医院医学观察14天。”近日,在广州市妇女儿童医疗中心专家分享儿科抗击新冠肺炎的“广东经验”的媒体见面会上,专家对新冠肺炎患儿的病情特点以及治疗经验做了详细介绍。

据介绍,作为省、市新冠肺炎患儿的定点收治医院,截至目前,广州市妇女儿童医疗中心一共收治了10例确诊患儿。该院副院长龚四望称,这些患儿的病情存在肛拭子核酸检测阳性时间较长、肠道排毒时间较长等特征。

## 新冠肺炎患儿治疗有了“广东经验”

### 患儿肠道排毒时间较长

1月22日,广州市妇女儿童中心收治了广州首例新型冠状病毒感染确诊儿童病例。在治疗过程中,发现患儿肛拭子检测呈阳性,肠道排毒的时间更长,并在随访2月6日首位治愈患儿于居家医学观察期发现肛拭子复阳的问题。

广州市妇女儿童感染科主任徐翼介绍,从临床统计观察看,患儿咽拭子排毒时间最长超过两周,大概1-2周会全部消失,大部分是3-5天就会检出阴性,但是肛拭子检测阳性结果相当长,最长的一例就是超过7周。所以,患儿如果在马桶上大便秘,大便需要浸泡在含氯的消毒水里30分钟以上,然后盖上马桶盖冲水。对于小婴儿的尿片也要做无害化处理。

广州市妇女儿童实验室主任朱冰说:“从感染的角度来说,咽拭子检测呈阳性和肛拭子检测呈阳性意义相同,表示感染了。从传播角度来说,咽拭子阳性表示病毒会从呼吸道传播,而肛拭子阳性



广州市妇儿中心新冠肺炎患儿治愈出院 羊城晚报记者 周巍 摄

### 链接 确诊患儿临床三大特征:

- 1、肛拭子核酸检测阳性时间存在、肠道排毒时间较长
- 2、在无症状感染的情况下,CT较X光检查更能发现肺炎指征
- 3、儿童病例多为家庭聚集性发病,症状为轻型、普通型甚至无症状感染

性表示病毒可能从大便传播。对于肛拭子阳性而言,是否传染,传染性多强,这些都是未知数。为了确保安全,肛拭子转阴,患儿才能出院。所以,这位6岁的患儿,在住院51天、肛拭子核酸检测终于转阴才出院。”

值得注意的是,儿童患者传染成人的可能性不大。徐翼说,这名住院51天的患儿,妈妈一直在隔离病房陪护,穿戴隔离衣帽、N95口罩等二级防护,妈妈并没有被感染。

据记者了解,以上临床研究被集结成论文《新冠病毒感染患儿流行病学和临床特征分析及肠道持续排毒的证据探索》发表在國際知名学术期刊Nature Medicine,该研究结果为儿童感染新冠病毒的临床诊治提供了重要参考,为儿童病例的确诊、治疗及康复观察提供了新的思路和方法。同时,该研究数据在线上发表时同步向世界卫生组织汇报分享。

儿获得及时、对症的治疗。

此外,儿童病例多为家庭聚集性发病,症状为轻型、普通型甚至无症状感染。

“对于轻症患儿,在治疗过程中,不强调特殊用药,不主张过度医疗,主要是营养、心理干预和好的看护。”龚四望副院长说,“比如从潮州转运过来入院的2个月龄大的患儿,基本都只是营养支持和精心看护,基本没有用药。”

### 数据向世卫组织汇报分享